

全国“两优一先”风采录

塞罕坝机械林场党委:为子孙后代多留绿水青山

□记者 吴新光 乔娅 吴苗苗 张嘉琪

“七一”前夕,全国“两优一先”表彰大会在北京人民大会堂举行。河北省塞罕坝机械林场党委荣获“全国先进基层党组织”称号。

在人民大会堂领奖后,河北省塞罕坝机械林场党委书记安长明难掩激动之情:“迈向第二个百年奋斗目标新征程,我们要继续弘扬塞罕坝精神,继续发挥好基层党组织战斗堡垒作用,引导全场党员干部在新时代提振精气神、展现新作为。我们要继续冲锋在建设与守护绿水青山第一线,为建设生态文明与美丽中国作出新贡献!”

树,曾经是塞罕坝最稀缺的,现在却是塞罕坝人最值得骄傲的。59年来,河北省塞罕坝机械林场在林场党委的带领下,响应党的号召,团结带领几代塞

罕坝人发扬牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神,在“黄沙遮天日、飞鸟无栖树”的荒漠地上艰苦奋斗、甘于奉献。他们用青春、汗水和智慧,将荒山沙地变成了绿水青山,再将绿水青山变成了金山银山。

“人们在恶劣的自然条件下造林时,会先栽上一些适应性强的树,为其他树种落地生根创造条件,这些树被叫作‘先锋树’。”安长明说,在塞罕坝人心里,老书记王尚海就是一棵永远挺立的“先锋树”。

王尚海在塞罕坝干了13年,在任期间林场完成造林54万亩。1989年,68岁的王尚海病逝。遵从遗愿,他的骨灰被撒在了马蹄坑。伴他长眠的那片落叶松林,如今被人们叫作“尚海林”。

在王尚海的身后,是塞罕

坝坚韧不拔、无私奉献的共产党员的群像。

59年来,几代塞罕坝人时刻谨记为首都阻沙源、为京津涵水源的政治使命,发扬先治坡后治窝、先生产后生活的奉献精神,克服高寒、干旱、大风等恶劣环境,有的甚至献出了生命,攻克了高寒地区育苗造林等一个又一个技术难关,在茫茫荒原上营造起了百万亩林海。

在这里,115万亩森林连绵不绝,是世界上连片面积最大的人工林。

与建场初期相比,塞罕坝机械林场有林地面积由24万亩增加到115万亩,林木蓄积量由33万立方米增加到1036万立方米,森林覆盖率由11.4%提高到82%,单位面积的林木蓄积量是全国人工林

平均水平的2.76倍。每年可涵养水源、净化水质2.74亿立方米,固碳81.41万吨,释放氧气57.06万吨。事实证明,塞罕坝已经取得了巨大的生态效益。

“如今,我们这任领导班子已经是林场的第13任党委班子了,历史的接力棒交到了我们手中。”安长明表示,在生态文明建设中,继续发挥先锋模范作用,做绿色发展的开路先锋,守住、守好这片林子,让它绿得更有质量,为子孙后代多留绿水青山。

在安长明看来,吃祖宗饭,断子孙路不是能耐,能够还祖宗账,留子孙粮才是本事。塞罕坝的这片绿水青山,已经成为真正的金山银山!

近年来,塞罕坝机械林场大幅压缩了木材采伐限额,全

面停止了天然林商业性采伐,还把最擅长的育苗技术变成了产业,建成了8万亩的绿化苗木基地。目前塞罕坝林场森林资源总价值已达到206亿元,每年产出物质产品和生态服务总价值为145.8亿元,成为为首都阻沙源、为京津涵水源、为河北增资源、为当地拓财源的“绿水青山”。

“在林场自身发展的同时,我们充分利用生态资源优势,积极开展生态扶贫,带动周边区域百姓发展生态旅游、土特产品销售、山野菜采摘、绿化苗木等绿色产业,每年实现社会总收入8亿多元。”安长明说,在林场的辐射带动下,周边区域4万多名百姓受益,帮助2.2万名贫困人口实现脱贫致富,真正将“绿水青山”变成了“金山银山”。

河北省第三届冰雪运会
将于12月中下旬在涞源举办

费改税五年 河北一家大型热电企业的节水账

□记者 烟成群 通讯员 曹旭光

本报讯(记者许付磊)7月14日,记者从2021年河北省加快冰雪运动发展工作领导小组扩大会议暨全省第三届冰雪运动会筹备工作动员会了解到,《河北省第三届冰雪运动会总体方案》日前印发,根据方案河北将高质量办好第3届冰雪运动会,扎实推进冰雪运动推广普及,实现“到2022年北京冬奥会前带动全省3000万人参与冰雪运动”目标。

2019年和2020年,河北已连续举办两届冰雪运动会。截至目前,河北省已实现县级以上冰雪运动会、室内滑冰馆、冰雪运动协会、冰雪联赛和冰雪运动进校园五个全覆盖。在此基础上,河北省第3届冰雪运动会将于12月中下旬在河北涞源国家跳台滑雪训练科研基地开幕,同步举行省冰雪运动展、喜迎冬奥冰雪嘉年华、第2届河北张家口冰雪产业博览会等活动。

今年,河北省将紧紧围绕实现“到2022年北京冬奥会前带动全省3000万人参与冰雪运动”的中心任务,在全省范围内以冰雪运动会为引领,以冰雪运动进校园“小手拉大手”活动为重点,以社区冰雪运动会、乡村冰雪运动体验活动为载体,持续打造“河北冰雪运动会”品牌,努力将冰雪运动会办成具有河北特色的冰雪盛宴。同时,充分发挥市县三级冰雪运动协会的组织作用,充分发挥全省室内滑冰馆、滑雪场等各类冰雪场地设施的保障作用,推动全省冰雪运动持续向纵深发展。

今年,河北省将紧紧围绕实现“到2022年北京冬奥会前带动全省3000万人参与冰雪运动”的中心任务,在全省范围内以冰雪运动会为引领,以冰雪运动进校园“小手拉大手”活动为重点,以社区冰雪运动会、乡村冰雪运动体验活动为载体,持续打造“河北冰雪运动会”品牌,努力将冰雪运动会办成具有河北特色的冰雪盛宴。同时,充分发挥市县三级冰雪运动协会的组织作用,充分发挥全省室内滑冰馆、滑雪场等各类冰雪场地设施的保障作用,推动全省冰雪运动持续向纵深发展。

成本压力之下,石热公司迅速研究、实施化解之策。

首先是供热方式的改变。石热公司之前要为华北制药、石家庄棉一、石家庄棉二等多家制药、棉纺企业提供工业蒸汽,峰值最高时达到每小时750吨。之后随着这些企业的外迁,石热公司也逐渐完成了供热管网的改造,在2019年10月全部由“汽网”改为“水



网”,实现了水的闭式循环使用,采水量明显减少。

再就是用水结构的调整。由于地表水的税率标准低,该公司从2016年谋划把生产所用地下水置换为地表水。

经过论证、报审、方案设计、施工,期间受疫情影响导致工期延长,最终于2020年6月完工,投入资金近3000万元。

2020年8月底,公司用水除了燃气机组使用一部分城市中水,其他全部置换成了从石津干渠引来的地表水,自备井全部关停,地下水使用量清零。地表水每立方米收取水资源费0.5元,再加上2.51元的水费。

“另外,我们内部挖潜,制定严格的节水制度、印发节水手册,增强大家节水意识。通过优化工艺流程、实施系统改造,加强循环水再利用,把能回收的水全部收回来,减少系统‘跑、冒、滴、漏’,倡导二次用水、多次用水。厂区内的绿化浇灌、脱硫制水等全部使用回收水。”刘峰说,公司规定如果

发现水的溢流现象,一次罚班组长责任人200元。开展“违章随手拍”活动,鼓励大家举报浪费水的现象,发现一次奖励50元。几年过去,大家都养成了节水的习惯。

据统计,自水资源税开征以来,石热公司2018年比2017年减少地下水使用量201万立方米。2019年比2018年取用地下水增长15万立方米,原因是该单位对全市的供热面积大幅度增长,取用水只是略有增长。2020年比2019年减少地下水使用量515万立方米。2021年1—6月企业用水全部为地表水和中水。

“我们的年用水量从最高的1600万立方米,已经下降到去年的750多万立方米,今年上半年是191万立方米。公司已经把取水许可证用水限额从1600万立方米调低到900万立方米,今年计划进一步申请调低。”石热公司生产技术部工作人员赵磊介绍。

费改税后,河北水利、税务

部门研发了取用水信息管理系统,水利部门负责信息获取和核准,及时向税务部门提供纳税人取水许可情况、实际取用水量等信息;纳税人申报后,税务部门比对水利部门提供的相关信息后征收税款。

记者了解到,水资源税开征以来,河北128座水厂已全部由使用地下水切换为南水北调工程引江水,占应切换水厂的100%。企业持续转变粗放的用水方式,拓宽用水途径,调整用水结构,提升了水资源综合利用率水平,水资源紧缺状况初步缓解。

截至2020年底,全省累计压减地下水超采量43.5亿立方米,超采区深层、浅层地下水位同比分别平均上升1.19米和0.24米,超过三分之二的超采区实现地下水位回升。



省发展改革委:以钉钉子精神推动民生实事落细落实

(上接第一版)

抓落实,确保取得扎实成效。着力贯彻新发展理念,联合举办“北京·河北廊坊北三县项目推介洽谈会”,现场签约项目39个;与中铁集装箱运输公司、中国铁路北京局集团对接,解决国际班列建设及发展瓶颈问题;中国·廊坊国际经贸洽谈会形成49项外资成果,总投资84.3亿美元。着力

巩固拓展脱贫攻坚成果,积极协调电网公司实施电网改造,为加快农村分布式光伏建设创造条件;印发实施《关于新时代支持重点革命老区振兴发展的实施意见》,为采煤沉陷区争取资金17330万元,独立工矿区争取资金12503万元;建成587个易地扶贫搬迁产业园区(项目),实现安置区配套全覆盖。着力保障基本民生需求,持

续推进“20项民生工程”,农宅空置率30%—50%的“空心村”治理已完成治理600个;积极推动煤矿智能化建设,大力改善煤矿安全作业环境;分解下达人居环境整治中央预算内资金20000万元,以工代赈示范工程中央预算内第一批投资计划5610万元,“我为群众办实事”实践活动取得一定成效。

心中有方向,行动有力量。石家庄市将坚持把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神与贯彻落实省委省政府《关于大力支持省会建设和高质量发展的意见》及全市领导干部会议精神有机结合起来,与推动当前各项重点工作结合起来,一项一项去推进,一项一项抓落实。牢记初心使命,坚定理想信念,践行党的宗旨,继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力。

石家庄:在新的“赶考”路上奋力书写新篇章

老旧小区改造是一项看得见、摸得着、实打实的民生工程,也是满足人民群众美好生活需要、推动惠民民生扩内需、推进城市更新和开发建设方式转型、促进经济高质量发展的一项重要措施。“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。我们必须始终坚守人民立场,坚持全心全意为人民服务

的根本宗旨,着力在解决住房和城乡建设领域人民群众反映强烈的‘急难愁盼’问题上下真功、出实招。”石家庄市住建局党组书记、局长付庆文表示,石家庄市共有2000年之前需要改造的老旧小区2760个,已改造完成1201个,剩余1559个需要改造的老旧小区,今明两年全部完成,2023—2025年再对前几年改造标准低且未使用中央资金

长城评论

国家互联网信息办公室日前发布的《数字中国发展报告(2020年)》显示,近年来,中国数字政府服务效能显著提升,企业和群众获得感、满意度不断增强,成为推进国家治理体系和治理能力现代化的有效手段。

工欲善其事,必先利其器。近年来,基于大数据、云计算、人工智能、物联网等信息技术,各地大力推动政务服务向移动端延伸,目的就一个:让信息多跑路、让群众少跑腿。

在全国层面,随着全国一体化政务服务平台基本建成,全国政务服务“一张网”的整体服务、协同服务、精准服务、创新服务等方面能力显著提升。在地方层面,全国已有五成以上的省(区、市)印发了省级数字政府建设规划或指导意见。

“在家里动动手指就把手续全办下来了”,在移动支付、移动办公之外,政务服务类APP、小程序、微信公众号等“指尖办”,正逐渐成为人们生活的一部分。针对企业和群众办事高频事项推出专题服务,打通办事服务事项设立的依据和政策文件库,政府网站提供智能问答……随着电子政务服务机制不断创新,政府部门的审批服务效率也在提高。

“异地可办”“跨省通办”“一网通办”渐成趋势,然而,梳理发现,其实际成效与人民群众的期待还有不小差距,政府网站信息不更新、内容严重错误、咨询信件长期不回复、服务不实用等问题,让一些“指尖办”比窗口办理更费时、更麻烦。原本计划着几分钟就能办成的事,却“让人崩溃”,这显然是优化营商环境的“中梗阻”,与推进国家治理现代化的初衷与落实背道而驰。

“先进”手段为啥产生不了化学反应?究其原因,是形式主义作祟,让“指尖政务”只停留在口号。部分政府系统政务新媒体存在低效重复建设问题,一些App供给侧与需求侧不匹配,不同单位、不同业务间的“数据烟囱”比较明显,部分基层账号审核监管机制留有漏洞,一些政府工作人员身兼数职、疲于应付,被动回复……开而不管、不务正业等不作为乱作为行为,让打着方便群众的旗号折腾群众的“指尖体验”不在少数。

方便群众,不在言语,而在行动。让“指尖政务”最大限度实现便民服务,不仅需要打通各个部门之间的数据壁垒,推进跨域数据共享应用、业务标准互认、流程优化再造走向纵深,不断提高基础设施网络安全防护水平,还需要将简政放权、放管结合、优化服务改革工作落到实处,使基层工作更高效、干部作风更务实。

要看到,从“群众来回跑”到“部门协同办”,提高的是基层服务窗口业务办理的效率,赢得的是百姓认同。面对吃穿住行用等每一件群众棘手的“小事”,一门受理、一章审批、一次办结,就容易见到实效、赢得信任;反之,一个部门一个部门地跑,一张表格一张表格地填,就难逃“不靠谱”又添堵。

实现更加精细化的电子政务服务,让居民和企业少跑腿、好办事、不添堵,让基层干部干事创业的精气神焕然一新,以“先进”换民心最有说服力。

李宏塔将“七一勋章”
捐赠给李大钊纪念馆

本报讯(记者冯立华 邢丁)7月14日,中国共产党主要创始人之一李大钊之孙李宏塔,将饱含一生荣誉的“七一勋章”捐赠给李大钊纪念馆。

“铁肩担道义,妙手著文章”是李大钊光辉一生的真实写照。“我这样理解,铁肩担道义就要敢担当、妙手著文章就要善作为。”李宏塔说,将始终以祖父李大钊为榜样,坚守初心,传承“红色家风”。

作为共产党人革命传统、优良家风的传承人,李宏塔始终艰苦朴素、清正廉洁、以严治家,秉持了“革命传统代代传,坚持宗旨为人民”的不变信念。同时,他还时刻情系家乡,以实际行动激励家乡人更好地传承弘扬大钊精神,让大钊精神生生不息、代代相传、永不变色。



近日,兴隆县税务局组织开展“传习长征精神 万米徒步”活动。此次徒步活动从庙岭村村口出发,全程约5公里。通过活动,让税务干部接受了一次红色洗礼。大家纷纷表示,要传承革命先辈们坚忍不拔、自强不息、勇往直前的精神,从百年党史中汲取前行力量,为兴隆税收事业作出更大贡献。

于雪蕊 摄

【指尖上的政务】:让信息多跑路、让群众少跑腿